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1. Preencha o cabegalho e confira toda a prova.
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Boa Prova!

A cidade de Brumadinho viu a destruigao se repetir
com o rompimento da barragem | na mina Cérrego do
Feijao, da mineradora Vale. O mar de lama destruiu
tudo o que encontrou pela frente: casas, plantagoes,
pousadas, estradas e vegetacdo. Segundo a empresa,
cerca de 300 funcionarios estavam trabalhando no local
na hora do rompimento. Devido ao curso dos rejeitos e
ao rompimento inesperado, o episddio fez mais de 241
vitimas fatais, de acordo com os dados divulgados em
maio de 2019. Até a data, mais de 25 pessoas
continuavam desaparecidas. Segundo analise do
Ibama, os rejeitos de minério devastaram 133,27
hectares de vegetagao nativa da Mata Atlantica e 70,65
hectares de Areas de Preservagédo Permanente (APP).
O Rio Paraopeba, afluente do Sao Francisco, foi
gravemente contaminado. O impacto ambiental foi
devastador e ainda ndo pode ser totalmente
mensurado.

Disponivel em: <https://g1.globo.com/mg/minas-gerais/noticia

/2019/01/25/barragem-da-vale-se-rompe-em-brumadinho-mg-

fotos.ghtml>.

1) Sobre as consequéncias do impacto biolégico
mencionado, pode-se afirmar, cientificamente, que

a) a perda de biodiversidade, em consequéncia da
destruicdo da area préxima ao Rio Paraopeba
podera significar a extingao de espécies nativas
da regido, mas nao afetara a fauna exética que
vive na regido.

os rejeitos de minérios espalhados pela regido
atingirdao os componentes de cadeias
alimentares em escalas pouco influentes, uma
vez que a vegetacao e os produtores cadeias e
teias ndo foram afetados pelo rompimento.

as perdas econdémicas e humanas nao foram
mensuradas, mas certamente representarao
alteragcdo pouco significativa em termos
ambientais, uma vez que fazem parte do risco
calculado em situagdes como a citada no texto.

b)

d) entre os possiveis impactos ambientais, ainda
que ndo mensurados, pode-se citar a perda de
biodiversidade animal e vegetal, danos ao
solo, danos aos corpos  hidricos e,
provavelmente, comprometimento das relagbes
ecoldgicas na regiao.

apo6s a alteragdo ambiental registrada com o
rompimento da barragem, um processo de
sucessdo primaria sera iniciado no local, com
uma colonizagdo, em fase de ecese, iniciada
pelas formacgdes florestais remanescentes.

A comunicagdo animal é a transferéncia de
informagdo de um animal ou de um grupo de
animais (remetentes) para um ou mais animais
(receptores) que afetam o comportamento atual ou
futuro dos receptores. As informagbes podem ser
enviadas intencionalmente, como em uma exibigdo de
corte, ou involuntariamente, como na transferéncia de

perfume de predador para presa. As
informagdes podem ser transferidas para uma
"audiéncia" de varios receptores. Entretanto a

comunicagdo animal é somente um dos muitos
aspectos da variada gama de relagbes ecologicas
observadas na biosfera.

Disponivel em: <https:megaarquivo.wordpress.com>
com modificagdes

2) Sobre as diversas relagdes ecoldgicas estudadas

pela Ciéncia, marque a opgao correta.

a) A sociedade consiste no agrupamento de
seres que sao fisicamente unidos, raramente
separados com divisdo de tarefas. As formigas,
0s cupins, as aranhas e 0s mosquitos
sdo exemplos de espécies que vivem
em sociedade.

O inquilinismo é um processo que acontece
quando um organismo utiliza outro como abrigo.
A espécie hospedeira, ou seja, que recebe o
organismo, n&o é prejudicada. As orquideas sé&o
exemplos de seres que realizam inquilinismo.
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c) O amensalismo € uma relagdo harménica que
consiste no fato de uma espécie impedir o
desenvolvimento de outra espécie quando
expelem substancias. Um antibiético que inibe a
proliferacdo de bactérias € um exemplo de
amensalismo.

A competigdo corresponde ao ato de as
espécies disputarem recursos do meio ambiente
como comida, bebida, habitagdo, parceiros,
além de outros fatores. E a Unica relagdo
desarmbnica em que nenhuma espécie é
prejudicada.

Forésia é a denominagdo das relagdes de
transporte que uma espécie faz com outra, ou
seja, quando um animal conduz outro ou uma
planta, retirando alguns nutrientes de seu
interior, parasitando lentamente seu hospedeiro.

d)

e)

No filme “Perdido em Marte” (2016), o botanico
Mark Watney, interpretado pelo ator Matt Damon,
consegue sobreviver em Marte apds plantar batatas.
Apesar de parecer coisa que sO acontece em filme,
pesquisadores anunciaram que €& possivel que o
tubérculo seja produzido no planeta vermelho.
Resultados preliminares de um estudo da CIP
(International Potato Center), Nasa e UTEC (University
of Engineering and Technology) sugerem que as
batatas seriam capazes de suportar as condi¢cbes de
Marte. Durante as pesquisas, os cientistas tentaram
determinar as condigdes extremas nas quais 0s
tubérculos podem crescer, para encontrar variedades
mais resistentes, e chegaram a condi¢gdes abidticas
semelhantes as encontradas em Marte.

Disponivel em: <https://olhardigital.com.br/ciencia-e-espaco>.
3) Pensando na narrativa acima e nas condigbes
ecoldgicas corretas, podemos afirmar que

a) o fato de selecionarem batatas mais resistentes
€ para que essas possam estabelecer relagoes
ecoldgicas com o ambiente.

o0 potencial bidtico dessas batatas seria
ilimitado, uma vez que nao ha resisténcia bidtica
do meio, o que é um Unico fator determinante
para o crescimento.

a estabilidade da possivel
batatas nao seria caracterizada no nivel
organizacéo de ecossistema.

apdés nivelarmos as condigbes abidticas e
biéticas do local e estabelecermos uma cultura
de batatas, é facilmente aplicado o principio de
Gause, que estabelece ideias de sucessao
ecoldgica.

os fatores abidticos, como agua e nutrientes,
seriam essenciais para a escalada de uma
sucessao ecologica primaria em Marte.

b)

monocultura de
de

d)

4)

5)

6)

O balonismo é uma atividade aeronautica praticada
em varias partes do mundo, o baldo é formado
basicamente por um envelope (estrutura de tecido
do baldo), um cesto e um sistema de queimadores
responsaveis pelo aquecimento do ar quente.
Durante o processo de ascensao vertical de um
baldo, o operador dos queimadores langa
acidentalmente e horizontalmente seu celular com
velocidade de 2 m/s em relagdo ao baldo. Sabe-se
que naquele instante o baldo estava com
velocidade de ascensdo de 72 km/h e que sua
posigdo em relacao ao solo era de 60 m. Determine
o tempo que o seu celular levara para atingir o solo,
desconsiderando os efeitos da resisténcia do ar.
(considere g = 10 m/s?)

a) 3s
b) 4s
c) 6s
d) 9s
e) 12s

No periodo de Pandemia de Coronavirus, uma das
atividades que sofreu expansao foi a de entregas
“delivery’ realizada por “motoboys”. Considere que
um motoboy, na pressa de efetuar suas entregas,
passe por uma pista elevada no formato de uma
colina, semicircular, de raio 40 m. Considerando
que o conjunto formado pelo motoboy e a moto
possua massa de 200 kg, determine a velocidade
com que o conjunto passou pelo topo da pista,
sabendo que nesse instante a reagdo normal da
moto sobre a pista foi 3/4 da intensidade do peso
do motoboy-moto. (considere g = 10 m/s?)

36 km/h
54 km/h
72 km/h
90 km/h
108 km/h

a)
b)
c)
d)
e)

Sistemas redutores, também conhecidos como
caixa de redugdao, sdo sistemas essenciais
presentes em maquinas que necessitam mudanga
na rotagdo de seus eixos de saida. A figura abaixo
mostra um desses sistemas, onde o motor fica
acoplado ao mesmo eixo em que esta posicionada
a engrenagem motora 1. Considere que um motor
fornece 4000 rpm a caixa de redugao que possui as
caracteristicas mostradas na figura. Determine,
aproximadamente, a razao da velocidade angular
da engrenagem movida 2 pela velocidade angular
da engrenagem motora 1 realizada pela caixa de
transmissao.
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Engrenagem movida 1
(28 dentes) o
4 Engrenagem motora 1 7 B, |
(14 dentes) A

Engrenagem movida 2

(42 dentes)
Engrenagem motora 2

(14 dentes)

Disponivel em: <http://www.redutoresibr.com.br/pt/
Noticia/como-se-calcula-a-rpm-em-polias-e-engrenagens>.

a) 1/3
b) 1/4
c) 1/5
d) 1/6
e) 1/8

O dia 12 de dezembro de 2019 marcou a
ocorréncia do primeiro caso oficial de covid-19
(coronavirus) em Wuhan, China, mas estudos
retrospectivos detectaram um caso clinico com
sintomas da doenga em 1°12/19. Pesquisadores
chineses publicaram um artigo cientifico apds quinze
dias descrevendo os sintomas de um paciente de 41
anos admitido no Hospital Central de Wuhan em 26 de
dezembro. O virus foi denominado WHCV
(posteriormente 2019-nCoV e finalmente Sars-CoV-2),
mostrou enorme semelhanga gendémica com o Bat
SL-CoVZC45, um virus obtido de um morcego coletado
na China, sugerindo que esse novo coronavirus poderia
ter se originado de morcegos. Passados mais de seis
meses, o Brasil registrou, no dia 27/06/20, mais de 56
mil mortes e por volta de 1,2 milhdo de pessoas
contaminadas.

Disponivel em: <https://jornal.usp.br/artigos/covid2-o-que
-se-sabe-sobre-a-origem-da-doenca/>.
7) O mapa a seguir indica o caminho percorrido por
um turista infectado na ltalia em diregdo ao Brasil.
O mapa foi confeccionado em uma escala de
1: 116.000.000 e a linha tragada possui 7,8 cm.
Diante do exposto, determine a escala de outro
mapa cuja distancia grafica percorrida seja de
3,9 cm.

8)

E =1:116.000.000

a) 1:58.000.000
b) 1:39.000.000
c) 1:85.000.000
d) 1:232.000.000
e) 1:322.000.000

A padronizagao das horas a partir do sistema de
fusos horarios foi proposta perante a necessidade
de facilitar o comércio mundial diante da
globalizagdo que cada vez mais apresentava a
integragdo de mercados. Para isso, ficou
estabelecido o Meridiano de Greenwich como
marco zero.

Observe a imagem a seguir.

— Limites praticos

+5 Os algarismos indicam a
diferenga entre a hora 4
local e a hora de Greenwich|| %l

ANTUNES, Celso. Atlas geografico escolar. Sao Paulo: Scipione, 1997, p.1.

Imagine que um grupo de infectologistas necessite
realizar uma série de viagens em busca de uma
vacina para a COVID-19. Inicialmente, a comitiva
embarcou em Londres (Inglaterra - 0°), as 14 horas
do dia 28 de margo de 2020, com destino a Wuhan
(China — 115 °L), onde a primeira parte da viagem
teve uma duragéo total de 9 horas. Chegando a
Wuhan, a comitiva permaneceu por mais 15 horas
e, apos esse periodo de permanéncia, a comitiva
embarcou rumo a cidade de Sao Paulo (45 °0),
cuja duracéo da viagem foi de 17 horas.
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Diante dos dados apresentados, determine o dia e
a hora que os membros da comitiva chegaram a
Sao Paulo.

a) 03h do dia 29/03/2020.
b) 04h40 do dia 30/03/2020.
¢) 04h do dia 30/03/2020.
d) 03h40 do dia 29/03/2020.
e) 05h do dia 29/03/2020.

Leia o texto.

“A ideia dos pesquisadores é que o Universo esta
em expansao, esta ficando cada vez maior porque as
estrelas estdo se distanciando uma das outras. Os
especialistas nesse assunto afirmam que ha 14 bilhdes
de anos ocorreu o Big Bang (grande exploséo) e que,
desde entdo, toda a matéria existente no universo vem
se transformando, produzindo novas explosbes, novas
estrelas, novos planetas, e assim por diante. Partindo
desse conjunto de ideias, foi possivel imaginar como a
Terra surgiu: nosso planeta teria nascido ha,
aproximadamente 4,5 bilhdes de anos, como resultado
da reunido de poeira césmica. Em outras palavras,
podemos imaginar que pedagos de minerais de todos
os tipos, colidindo uns com os outros, foram formando
um objeto cada vez maior e, portanto, com maior
capacidade de atrair novos objetos que deles se
aproximassem.

SANTOS, Douglas. Geografia das redes. 2010.

Reagdes quimicas e fisicas provocaram, no
transcorrer dos primeiros 500 milhées de anos, a
queda geral da temperatura da superficie e a
consequente formacdo da crosta terrestre, elas
foram capazes de isolar as altas temperaturas do
interior. Sobre a estrutura interna do planeta Terra,
assinale a opgéo correta.

a) A crosta terrestre é formada, basicamente, por
trés minerais: silicio, ferro e niquel. Sao esses
minerais que impedem que as altas
temperaturas do manto atinjam a superficie,
garantindo que as aguas dos oceanos e dos rios
nao se evaporem.

O manto apresenta temperaturas que variam de
1.000 °C nas areas proximas ao nucleo e cerca
de 3.500 °C nas areas proximas da crosta.
Nessa por¢do interna do planeta ocorre o
fenbmeno das correntes de conveccao, que sao
responsaveis pela ocorréncia do tectonismo e
do vulcanismo.

A astenosfera é a porgao interna da Terra que
se localiza entre o0 manto e o nucleo e
corresponde a parte superior do nucleo. A
matéria tende a subir de maneira difusa até
alcangar a superficie em regides de contato
entre as placas tectbnicas.

b)

d) O nucleo da Terra é dividido em duas porgdes: o
nacleo externo, que ¢é pastoso, onde a
temperatura pode atingir 4.500 °C, e o nucleo
interno, que é solido, onde a temperatura pode
atingir 6.000 °C.

Entre uma camada e outra, verificam-se
descontinuidades decorrentes da alteragdo na
composigcao quimica das estruturas internas do
planeta. A Descontinuidade de Gutemberg —
que separa a crosta do manto — recebeu esse
nome em homenagem ao cientista Wiechert
Gutemberg.

Deve-se ter em mente que o regime democratico
instituido em Atenas pelo arconte Clistenes (fl. 525/505
a.C) aumentou consideravelmente o numero de
cidadaos com direito de participar da vida publica, mas
nao contemplou o conceito de democracia em sua
plena acepgdo. A razdo é simples: todos os homens
nascidos em Atenas e maiores de 18 anos podiam
participar, enquanto os residentes nascidos em outras
poleis, mulheres e escravos nao tinham direitos — mas
tinham deveres, é claro.“Democracia ateniense” nao €,
portanto, sinénimo de “democracia”, embora seja
inegavel a importancia histoérica da instituicdo desse
regime em Atenas, base de grande parte das
instituigcdes politicas modernas.

Disponivel em: <http://greciantiga.org/arquivo.
asp?num=1131>.

10) O contexto histérico ao qual o texto se refere foi
marcado pelo surgimento de uma forma de
organizagao politica da qual o ocidente tornou-se
herdeiro. Contudo, tal como essa forma era
concebida entre os gregos, assumia sentido proprio
em decorréncia do

a) carater limitador da nogao de cidadania.

b) aspecto abrangente no quesito participacdo
politica.

c) predominio dos segmentos populares na
tomada de decisbes.

d) elemento feminino que se inscrevia em seus
quadros dirigentes.

e) principio irrestrito permitindo que todos os
habitantes se envolvessem.

Leia o texto.

Basta um rapido olhar sobre as diversas fases da
histéria politica medieval para confirmar aquela
tendéncia. Nos séculos IV-VIII, a unidade multirracial
romana foi substituida pela pluralidade nacional dos
reinos germanicos. No século X, restabeleceu-se uma
relativa unidade com o Império de Carlos Magno, que
absorveu mas nao eliminou outros reinos formados no
periodo anterior. Nos séculos X-XIlI, o Império tornou-se
apenas uma ficcdo, uma idealizagdo, pois na pratica
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ocorria  uma  profunda fragmentagdo  politica
substantivada nos feudos*, porém limitada pelos lagos
de vassalagem®, que permitiiam as monarquias
recuperar aos poucos seus direitos. Nos séculos
XIV-XVI, o processo de revigoramento das monarquias
acelerou-se, estimulado pela crise global que fazia a
sociedade depositar suas esperangas de recuperagao
no Estado.

FRANCO JUNIOR, Hilario. A Idade Média.
Nascimento do Ocidente. Ed. Brasiliense.

11) Tendo o texto por referéncia e os aspectos
relacionados a Idade Média, assinale a opgéao
correta.

a) A predominancia germanica, em substituicdo a
unidade romana, deu forma a uma Europa
enraizada no direito consuetudinario, paga em
sua totalidade e despojada das praticas militares
por estas serem de posse cultural dos
carolingios.

A fragmentagéao politica que acometeu a Europa
medieval é oriunda das relagbes entre nobreza
e campesinato no processo de fortalecimento do
poder central, que, por sua vez, dialogava com a
Igreja no combate ao paganismo.

As mudancgas ocorridas ao longo dos séculos,
no contexto do medievo, dificimente
transformaram as bases culturais, onde as
ideias humanistas foram incipientes e ineficazes
na concepc¢éo de uma nova mentalidade.

A realidade feudal compreendeu relagdes
distintas entre nobres e servos, forga produtiva
em torno da terra e protagonismo clerical na
cultura, entre outros aspectos, do
comportamento do homem medieval.

Os monarcas europeus lidavam de maneira
direta com as autoridades eclesiasticas,
ocupando parte central na manutengdo da
ordem feudal, no isolamento do servo no
trabalho bracal e na desconstrugao das relagdes
de suserania e vassalagem.

b)

d)

Tal como influenciou profundamente a reforma do
pensamento religioso e do método cientifico, as
inovacdes da imprensa desafiaram igualmente o
controle institucional. A imprensa estimulou a procura e
o credo numa verdade fixa e verificavel, assim como
abriu caminho aos homens para o livre arbitrio e o
direito de escolher individualmente percursos
intelectuais e religiosos.

BACELAR, J. Apontamentos sobre a histéria e
desenvolvimento da imprensa. Biblioteca On-line de Ciéncias
da Comunicagao, Lisboa.

12) O movimento da renascenga trouxe nova
perspectiva ao ambiente medieval, sendo o ponto
de partida para a nova mentalidade desenvolvida
no decorrer do mundo moderno. Tendo o texto
como referéncia e os aspectos relevantes do
Renascimento cultural, assinale a opgao correta.

a) Excluida permanentemente das analises
racionais dos humanistas, a religido perdeu
forca com o avango das percepgdes
antropocentristas e racionalistas.

O mecenato veneziano encontrou, no ambiente
das cidades, terreno amplo para a difusédo
técnica das artes visuais, além dos valores
ligados ao resgate da cultura medieval.

Os percursos religiosos seguidos pela
sociedade que viveu a transicdo do medievo
para o mundo moderno levaram ao
endurecimento da mentalidade que se ligava
aos dogmas da cristandade.

O pensamento da escolastica distanciou a
Europa das percepgdes renascentistas ao
conceber a centralizagdo nos preceitos misticos,
A imprensa e seus impactos na vida intelectual
resultaram do incentivo ao pensamento racional
e ao saber pratico do movimento renascentista
como contraponto a realidade medieval
teocéntrica.

13) We can infer from the comic strip that

REMEMBER How | 1 WOULPN'T WANT
TOLD You | THINK YOU TO REFEAT

MY SISTER IS A THAT T© ANYOME.
NOSY BusYeopyY?

OF COURSE, YOU'LL NEVER TELL

| KNow You ANYONE BECAULSE

WOULPN'T, You AREN'T EVEN
LISTENING, ARE %u:

Available in: <:https://www.google.com>.
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14)

15)

a) the man is quite nosy.

b) the woman thinks her sister is overly curious and
gets too involved in other people’s business.

¢) the man is a talkative person.

d) the man always listens to his wife.

e) the couple loves to read the paper together.

Mark the alternative that best completes the
sentences below.

- The area was full of black smoke from factories,
_____the name "the Black Country."

- Last summer there was a drought, some
people were still watering their lawns every day.

- The rent is reasonable and, , the location is
perfect.

- We didn’t enjoy the day
so awful.

the weather was

a) although / but / therefore / so

b) yet/ therefore / so / for

c) besides / because / besides / but

d) hence / yet/ moreover / because

e) therefore / since / because / moreover

Mark the correct option according to grammar rules.

a) Many advices were given to her, but she didn’t
accept any.

b) A little people attended the meeting last week.

¢) We need as much information as you can find.

d) | usually drink few water every day. | should
drink more.

e) He arrived an hour ago and didn’t say many.

*na prova

Se SIM, justifique
sua resposta.

Resposta:
NAO

www.trampoescolar.com

16)

Meme é um termo grego que significa imitacdo. E
conhecido e utilizado no "mundo da internet" e
refere-se ao fendbmeno de "viralizagdo" de uma
informagédo. O meme em analise indica que

17)

a) o estudante acredita que a resposta seja “néo”.

b) o estudante nao sabe qual é a resposta correta
nem como justifica-la.

¢) o estudante nio sabe a resposta e ndo gosta de
escrever.

d) a resposta, em provas ou afins, devera ser “nao
quando for necessario justifica-la.

e) o “nao” deixa entender que o aluno ndo quer ou
nao sabe justificar a resposta.

”

Descreve o que era naquele tempo
a cidade da Bahia

A cada canto um grande conselheiro,
Que nos quer governar cabana e vinha;
Nao sabem governar sua cozinha,

E podem governar o mundo inteiro.

Em cada porta um bem frequente olheiro,
Que a vida do vizinho e da vizinha
Pesquisa, escuta, espreita e esquadrinha,
Para o levar a pracga e ao terreiro.

Muitos mulatos desavergonhados,
Trazidos sob os pés os homens nobres,
Posta nas palmas toda a picardia,

Estupendas usuras nos mercados,
Todos os que nao furtam muito pobres:
E eis aqui a cidade da Bahia.

Gregoério de Matos

Com referéncia a leitura interpretativa do poema
Descreve o que era naquele tempo a cidade da
Bahia e a intencionalidade expressa nesse texto, é
correto afirmar que nele ha o predominio da funcao

a) estética da Literatura, o que pode ser
confirmado pelo uso de versos livres e brancos
na estrutura do poema.

b) cognitiva, visto que apresenta como reflexdo o
comportamento restrito aos religiosos da Bahia.

c) evasiva, o que pode ser exemplificado pelos
versos N&do sabem governar sua cozinha,/ E
podem governar o mundo inteiro.

d) engajamento, cujo maior compromisso €& a
critica social, nesse caso, direcionada ao retrato
da Bahia.

e) catartica, ja que o eu lirico expressa seu
descontentamento com a condicdo dos
escravos da Bahia por meio de uma reflexao.
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18) Ainda em relacdo ao texto Descreve o que era
naquele tempo a cidade da Bahia e com base nos
conhecimentos sobre o Barroco brasileiro e as
tendéncias de seus principais representantes,
marque a opgao correta.

a) Em suas produgdes literarias, o Barroco no
Brasil priorizou linguagem simples, estrutura
fixa, direta, equilibrada e sem figuragao.

b) O texto é uma tipica satira de Gregdrio de
Matos, cujo apelido era “Boca do inferno”. No
poema, o poeta apresenta uma visao critica a
respeito de alguns comportamentos da
sociedade baiana.

c) No trecho “Muitos mulatos desavergonhados”,
ha referéncia a tematica central das produgbes
de Gregoério de Matos - a escravidao. Esse tema
foi também retratado por Pe. Antdnio Vieira,
grande defensor da aboligao.

d) O texto apresenta, explicitamente, a grande
dualidade religiosa, provocada pelo conflito
entre os ideais renascentistas e medievais,
presente nas produc¢des barrocas.

e) O poema explora o estilo cultista do Barroco,
pois utiliza linguagem extremamente rebuscada
e dual para manifestar o conflito do eu lirico
diante das incertezas do mundo espiritual e
material.

19) Quanto as figuras de linguagem presentes no
poema de Gregodrio de Matos, marque a opcao
correta.

a) No verso “Pesquisa, escuta, espreita e
esquadrinha,”, ocorre uma gradagao, figura de
linguagem que consiste em apresentar uma
hierarquia de termos ou ideias.

b) Ha eufemismo no verso “Muitos mulatos
desavergonhados” para suavizar os maus-tratos
aplicados aos escravos a época.

c) No verso “Em cada porta um bem frequente
olheiro”, ha uma catacrese, pois substitui a ideia
de fofoqueiro por “olheiro”.

d) Ha antitese em “Que nos quer governar cabana
e vinha;”, visto que ha duas palavras em
oposigao para expressar o conflito do eu lirico.

e) Ha, respectivamente, uma metafora e um
paradoxo em “A cada canto um grande
conselheiro,/ Que nos quer governar cabana e
vinha;”.

ATAQUE PORQUE SUA MAE
MUDANCAS. | pASSOU MENOS GELETA NO SEU
PAO DO QUE ONTEM!

MANHA VOCE DEU UM
( £U AboRO | HOTE DE £ DE

293 Wanerson Datruted by Lrneresal Press Synocale
!
[\\

EU ADORO FAZER
AS OUTRAS
PESSOAS
MUDAREM.

Disponivel em: <https://cultura.estadao.com.br/quadrinhos>.

0) Sem prejuizo da corregdo gramatical e do sentido

original do texto, o trecho “Eu adoro fazer as outras
pessoas mudarem” poderia ser reescrito da
seguinte forma:

a) Acredito que eu posso fazer todas as outras
pessoas mudarem.

b) Eu amo propor aquelas pessoas a consolidarem
a mudancga.

¢) Eu adoro acarretar nas pessoas persisténcia da
mudancga.

d) Eu gosto de entender as outras pessoas quando
mudam.

e) Eu adoro levar as outras pessoas a mudanca.
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HAGAR, o horrivel

Yo CERTO E “TOMATE"!] MAS EU DIGO “TOMATCH"! }

EEO ey Sy P it Tyglniin, bra.
»

NAO SEl, MAS
EU PREFIRO
COSTELETAS E
INHO!

Fu 1t ' " U]
’,TOMATE ! e TOMATCH"!

Jornal O Globo, Rio de Janeiro, 4 de novembro de 2007.

21) A respeito da interpretacdo e dos aspectos
linguisticos da tirinha, é correto afirmar que

a) a fala da personagem, no primeiro quadrinho,
demonstra que ela detém maior conhecimento
da lingua portuguesa.

b) a diferenga de pronuncia da mesma palavra é
motivada pelo uso excessivo de termos em
outras linguas.

c) o embate entre as personagens ¢ inutil, uma vez
que Hagar prefere costeletas e vinho.

d) a discussédo das personagens € motivada pela
variagdo linguistica, processo pelo qual toda
lingua passa.

e) os dois personagens nao se entendem porque
se utilizam de linguas diferentes para manter a
comunicacgao.

22) As fungbes f(x) e g(x), ambas quadraticas, estdo
representadas no grafico abaixo. Sabe-se que
fx) = -2+ 12x e gx)= —0,5x + 12x— 54,
que o ponto A e B sdo vértices das parabolas, os
pontos D e C estdo alinhados com os pontos A e B,
respectivamente, perpendicularmente ao eixo das
abscissas. Logo, podemos afirmar que a area do
trapézio definido pelos pontos ABCD ¢ igual a:

Ohc--m--===---§F

A contagem global de casos de covid-19 subiu
para 7,5 milhdes na sexta-feira, de acordo com dados
agregados pela Johns Hopkins University. O nimero de
mortos subiu para 421.801. Mais de 3,6 milhbdes de
pessoas se recuperaram. As informacbes sdo da
agéncia de noticias Dow Jones.

Os EUA tém o maior nimero de casos de covid no
mundo, com 2,02 milhdes e o maior nimero de mortos,
de 113.820.

O Brasil tem 802.828 casos e 40.919 mortes,
mostram os dados. A Russia superou 510.761 casos e
6.705 fatalidades.

De acordo com a Dow Jones, a india passou o
Reino Unido em numero de casos, com 297.535, e
8.498 mortes. O Reino Unido tem 292.860 casos e
41.364 o6bitos, o maior nimero de mortos na Europa e o
segundo mais alto do mundo depois dos EUA.

Peru, Franca Alemanha, Ira, Turquia Chile, México,
Paquistao, Arabia Saudita e Canada sao os proximos
da lista e estédo todos a frente da China, onde a doenga
foi relatada pela primeira vez no final do ano passado. A
China tem 84.219 casos e 4.638 obitos relacionados a
doenca.

Disponivel em: <https://valorinveste.globo.com>.

23) A soma da quantidade de casos de covid dos EUA
e do Brasil pode ser representada,
aproximadamente, em notacao cientifica, por

a) 2,82.10°.
b) 28,2.10°.
c) 20,82.10°,
d) 2,082.10°.
e) 2,802.107.
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24) Sabemos que o confinamento é eficaz, mas
nenhum pais sabe quantas semanas de
confinamento s&o realmente necessarias e eficazes
para que praticamente ndo existam mais infecgbes
da covid. O que parece consenso entre o0s
pesquisadores de diversos paises é que ¢é
altamente improvavel que retornemos em breve a
vida que tinhamos antes do surgimento do novo
coronavirus. Sendo assim, uma das maneiras de
tentarmos evitar a propagacado € mantermos uma
certa distancia, como informa a placa colocada num
mercado dos EUA.

Please follov O
the one-ww.y

45 cm

Sabendo que a placa apresenta as medidas
descritas na figura, e que a medida da sua diagonal
equivale ao perimetro de um quadrado, pode-se
afirmar que a area desse quadrado vale

a) 42,18 cm?
b) 168,75 cm?.
c) 253,12 cm?.
d) 379,78 cmZ.
e) 506,25 cm?.
25) Dadas as fungdes fe g, de RemR, f(x)=4—-3x
e gof(x) =9x* —24x+ 11, qual o valor real de x que
satisfaz a expressdo 6f _l(x) =g(x) + 18 ?

a) 5ou —1

b) 3

c) —2ou —-0,5
d) 0e4

e) N&o existe

26) Num grupo com 250 pessoas, 80 estavam
assintomaticas, ou seja, nao apresentaram algum
sintoma da doenga. Dentre as pessoas que
apresentaram algum dos sintomas mais comuns,
130 tiveram febre, 110, tosse seca, 110, cansago, 5,
somente febre e tosse seca, 5, apenas tosse seca
e cansago, 10, exclusivamente febre e cansago.
Nesse grupo, quantas pessoas apresentaram os
trés sintomas, febre, tosse seca e cansago?

"Experiéncias histéricas mostram isso: em
pandemias anteriores, cidades, regides ou paises que
adotaram a quarentena com mais vigor foram os que se
recuperaram mais rapidamente do ponto de vista
econdmico. Por isso, temos de estender a quarentena
da forma mais rigorosa possivel”, afirmou o secretario.
“E uma questdo objetiva e econémica. Quanto mais
rapido for controlada a evolugéo dos casos, mais rapido
sairemos da crise e mais rapido vamos recuperar 0s
empregdos e a renda”, destacou.

Elaine Patricia CRUZ, Elaine Patricia. Disponivel em:
<https://agenciabrasil.ebc.com.br>.

27) Uma empresa, visando aumentar  seus
recebimentos na primeira semana de cada més,
durante a pandemia, oferece a seguinte promog¢ao:
Sera concedido 15% de desconto aos clientes que
anteciparem suas parcelas para a 12 semana de
cada més. O banco contratado para o recebimento
dessas parcelas cobra 3% de tarifa por boleto
compensado, supondo que um cliente pagara o
valor f(x), dado pela fungao f(x) = 0,85.x, e o0 banco
que faz a intermediacao transfere para a conta da
loja a quantia g(c), dada pela fung¢ao g(c) = 0,97.c,
entdo a fungdo h(x), que representa o valor final
recebido pela loja é:

h(x) = 0,97.(0,85.x).
h(x) = 0,03.(0,97.x).
h(x) = 0,03.(0,85.x).
h(x) = 0,15.(0,97.x).
h(x) = 0,03.(0,15.x).

a
b
c
d

e

)
)
)
)
)
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28) Abaixo temos a representagdo do atomo de um 30) A agua oxigenada pode ser decomposta em gas

elemento quimico desconhecido e uma tabela
periddica com algumas posi¢cdes demarcadas pelas
letras A, B, C, D e E. O atomo representado na
figura a seguir, deve estar corretamente situado em
qual posicao desta tabela periddica?

e
Y-

Legenda:
_..vg g

@ @ ® = Elétron
@ -3 -

e () = Nlcleo
@ @

00

222282
moow>

D

29) O Titdnio € um metal leve, forte, de cor branca
metalica, lustroso e resistente a corrosao,
apresenta 22 prétons e é sdlido na temperatura
ambiente. O subnivel mais energético do atomo
desse elemento (no estado fundamental) é:

a) 3d2
b) 3d*.
c) 4s2
d) 3p°.
e) 1s2

hidrogénio e em gas oxigénio, de acordo com a
equagado quimica apresentada. Foram realizados
dois experimentos, sem excesso, cujos dados
estdo alistados na tabela a seguir de forma
incompleta:

2H,0,(1) = 2H,(g) + 10,9

Agua Gas Gas
oxigenada | hidrogénio oxigénio
Experimento | X 2 gramas | 32 gramas
Experimento Il 340 Y z
gramas

A massa de gas hidrogénio referente a letra Y é
igual a:
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